

大道之行

“平等包容的独特魅力”

本报记者 谢佳宁

走进莉莉安娜·阿尔索夫斯卡家的大院，一副喜庆的红色春联映入眼帘。“每年，中国朋友都会给我送春联，这是我与中国的情感联系之一。”莉莉安娜是墨西哥著名汉学家，曾多次担任墨西哥总统首席中文翻译。在家中客厅，一壶铁观音的氤氲茶香中，莉莉安娜向记者回忆起参与习近平主席同墨西哥总统会晤翻译工作的点滴往事。

一句“我是一个足球迷”，瞬间就拉近了和墨西哥人民的距离。莉莉安娜说，当时她坐在距习近平主席不到50米的同传屋内，因为心情激动，她刚开始的语调不自觉升高，声音从扩音器中传出，特别响亮，把她自己都吓了一跳。后来，莉莉安娜走到时任墨西哥总统培尼亚近旁翻译，习近平主席笑着问：“刚才你在说话吗？”当得知莉莉安娜生于前南斯拉夫地区，西班牙语和中文都是后来学的时，习近平主席不禁赞赏地问问她在哪儿学的中文。

如今，莉莉安娜的小儿子伊万已在中国完成学业，并在厦门成家立业。“我问他什么时候返回墨西哥，他毫不犹豫地告诉我：‘妈妈，我不回去了，21世纪是用来待在中国的！’”莉莉安娜坦言，中国这方热土，让她一家人充满期待。

莉莉安娜一直致力于中华文化研究和翻译工作，将多部中国现当代文学作品译成西班牙语出版。在从事汉语教学之余，她还编写了拉美第一部针对西班牙语读者的汉语语法教材《实用汉语语法》。2014年，她荣获第八届中华图书特殊贡献奖。

(本报墨西哥城电)

加强政治安全合作，共建人类安全共同体

和音

金砖国家是国际社会积极、向上、建设性力量，为世界注入的是和平发展的正能量

第十二次金砖国家安全事务高级代表会议日前以视频方式举行，各方就加强多边主义和全球治理、应对国家安全新威胁新挑战、加强和完善新疆域治理等重要问题深入交换意见，达成一系列共识。

为了构筑伙伴关系、实现共同发展的宏伟目标，为了推动国际关系民主化、推进人类和平与发展的崇高事业，金砖国家走到了一起。金砖国家合作机制成立16年来，政治安全合作一直是金砖战略伙伴关系的重要内容。

作、共同行动，注重标本兼治、综合施策，从根源上化解矛盾，为国际社会实现长治久安作出贡献；为维护全球战略稳定，中国明确推动金砖国家要坚定维护多边主义，推动国际关系民主化，反对霸权主义和强权政治。

国际人士指出，习近平主席强调落实全球安全倡议、共建人类安全共同体，对解决和平赤字、安全赤字，推动世界和平与发展，具有重要意义。

王毅出席《全球发展报告》发布会

新华社北京6月20日电 (记者成欣)国务委员兼外长王毅6月20日在北京以视频方式出席《全球发展报告》发布会并发表致辞。

王毅强调，发展是人类社会的永恒主题，是时代进步的重要标尺。习近平主席站在全人类福祉的高度，在联合国提出全球发展倡议，以构建全球发展共同体为目标，秉持发展优先、以人民为中心等理念，推动加快落实2030年可持续发展议程，致力实现更加

强劲、绿色、健康的全球发展。王毅说，全球发展倡议吹响了聚焦发展的“集结号”，铺设了促进发展的“快车道”，提供了落实2030年议程的“加速器”，为汇聚各方资源、破解发展难题、促进协同增效注入强劲动力。

王毅表示，《全球发展报告》立足于中国 and 世界各国积累的有益经验，从八个方面对落实2030年议程提出政策建议。这是中方落实全球发展倡议的一项重要举措，将为各国发展提供有益借鉴，为全球发展事业提供智力支持。中方愿同各方一道，携手落实全球发展倡议，加快推进2030年议程，共建全球发展共同体。

本次常委会会议采取现场会议和视频会议相结合的方式举行，在全国政协机关设主会场，在北京、上海、香港设分会场。会议期间，常委会组成人员将围绕“深入学习贯彻习近平生态文明思想，大力推进绿色低碳高质量发展”“深入调整产业结构，完善绿色低碳循环发展经济体系”“深化能源体制机制改革，加快构建清洁低碳安全高效能源体系”“加强生态保护和修复，以高水平保护推动高质量发展”“加快绿色科技

革命，加强区域协调发展和对外交流合作”“完善政策法规标准体系，强化绿色低碳发展支撑”等专题进行讨论。

王毅表示，《全球发展报告》立足于中国和世界各国的有益经验，从八个方面对落实2030年议程提出政策建议。这是中方落实全球发展倡议的一项重要举措，将为各国发展提供有益借鉴，为全球发展事业提供智力支持。



6月20日，载有50个集装箱的中欧班列成渝号(绵阳)驶出四川绵阳皂角铺铁路物流基地，标志着首趟由绵阳始发中欧班列成功开行。苏志刚摄(影像中国)

回大使随笔

进入新世纪以来，新兴市场和发展中国家群体性崛起，金砖国家合作机制应运而生。经过16年发展，金砖国家合作机制日臻完善，合作领域持续拓展，为成员国互利共赢搭建了新平台。

中国是金砖国家合作机制创始成员国，也是金砖合作走深走实的重要推动者和引领者。当前，百年变局和世纪疫情交织叠加，全球治理体系变革面临新挑战、新机遇。

更紧密合作凝聚全球发展合力。作为金砖国家合作机制重要成员，中国始终以实际行动履行大国责任，支持广大新兴市场和发展中国家实现共同发展。面对全球发展鸿沟不断扩大，落实联合国2030年可持续发展议程面临前所未有的挑战的现实，习近平主席提出全球发展倡议，主张国际社会切实重视发展问题，重振全球发展事业。

更紧密合作贡献联合自强模式。中国首创“金砖+”合作模式，旨在支持金砖国家与其他发展中国家开展对话，建立更广泛的伙伴关系，扩大金砖国家的“朋友圈”。这是金砖机制进一步发展壮大的必由路径，也是构建新型国际关系的有益探索。

巴西是西半球最大的发展中国家，也是目前金砖国家合作机制中唯一的拉美成员。近半个世纪以来，中巴关系稳定健康发展，是密不可分的全面战略伙伴。

携手开启金砖合作新征程

金红军

引领抗疫国际合作方向，与世界分享抗疫技术与经验，推动构建人类卫生健康共同体；积极应对气候变化挑战，推动共建地球生命共同体；与世界分享减贫经验，支持和帮助广大发展中国家特别是最不发达国家消除贫困……“四海之内皆兄弟”的天下情怀，体现在中国担当国际道义的一桩桩实际行动中。

(上接第一版)创新合作模式，不断丰富新形势下多边主义实践。”

从金砖国家新开发银行、亚洲基础设施投资银行等新型国际机构的创设，到共建“一带一路”的累累硕果，中国通过高质量的制度性公共产品供给，积极搭建国际合作新平台，不断做大互利共赢的“蛋糕”，为全球治理的增量改革探索路径。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说，在全球治理赤字不断扩大的背景下，中国为重振多边主义和全球化信心，构建开放多元的世界经济，开辟包容性增长和可持续发展新路，构建更加美好的人类命运共同体发挥了至关重要作用。

天下为公 开辟和合新路

2022年5月31日，蒙内铁路五岁了。这条习近平主席关心的非洲“繁荣之路”，为当地百姓开启了通向美好未来的希望之窗。

肯尼亚鲜花、茶叶出口商有了更高效快捷的运输方式；制造商运营成本降低、供应链效率提高；肯尼亚与多国互联互通和经贸往来持续加强——“连接国家，走向繁荣”的列车标语正成为现实。

中国方案，倡导共同发展的繁荣之道。“大道之行也，天下为公”，早在2000多年前，中国先贤就深情描述了天下大同的理想图景，这也成为融入中华民族血脉之中的精神追求。

面对后疫情时代南北鸿沟扩大，发展合作动能减弱，习近平主席提出全球发展倡议，促进国际发展合作，为实现2030年可持续发展目标注入新的动力。

中国方案，彰显和合共生的和平理念。面对层出不穷的传统和非传统安全威胁，习近平主席不久前提出全球安全倡议，呼吁世界各国走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路，为消弭国际冲突根源、实现世界长治久安提供了新方向。

全球安全倡议的背后，是底蕴深厚的中国“和合”文化。全球安全倡议包含能够破解全球安全困境的整体思维、和合思想、辩证法则，彰显出中国人善于维护和平的优秀传统智慧底蕴。

乌克兰危机牵动世界，中方始终站在和平一边，立足是非曲直，恪守客观公正，先后提出五点立场和缓释人道主义危机的六点倡议，为化解危机、缓和局势贡献中国智慧，得到国际社会尤其是广大发展中国家的高度肯定。

从提出解决巴勒斯坦问题的四点主张、促进中东和平稳定五点倡议，到积极推动伊核全面协议恢复履约谈判，面对层出不穷的热点问题，中国坚定站在和平对话一边，站在公道正义一边，为国际关系和全球治理持续注入宝贵的“和力量”。

中国方案，体现对话协商的相处之道。“世界问题多得很、大得很，全球性挑战日益上升，应该也只能通过对话合作解决。”2020年9月，习近平主席在联合国成立75周年纪念峰会上的讲话在国际上引起广泛共鸣。

面对国际上霸权主义、单边主义逆流横行，习近平主席指出，世界前途命运应该由各国共同掌握，要践行真正的多边主义；针对“一国独霸”“几方共治”等错误倾向，习近平主席指出，“规则应该由国际社会共同制定，而不是谁的胳膊粗、气力大谁说了算，更不能搞实用主义、双重标准，合则用，不合则弃”；面对国际竞争摩擦上升，国际信任与合作遭受侵蚀，习近平主席呼吁，各国“要把互尊互信挺在前面，把对话协商利用起来，坚持求同存异、聚同化异”。

中国的全球治理观，始终坚持对话而不对抗、包容而不排他，努力扩大利益汇合点、画出最大同心圆。非盟委员会前副主席姆文查说，习近平主席关于建立公正合理国际政治经济新秩序的主张，赢得国际社会广泛支持。

命运与共 书写文明新篇

近期，一部名为《窗外是蓝星》的“太空电影”刷屏了。神舟十三号航天员以宇宙视角拍摄下他们眼中这颗壮美的蓝色星球，人类共同而唯一的家园。

航天员的视角，可以给人类深远的启发：在茫茫宇宙中，人类有缘相聚在这颗蓝色的星球，没有理由不风雨同舟、携手同行，共同创造幸福和谐的人类文明。

不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。习近平主席倡导的全球治理观，开启命运与共的“全人类视角”，为变乱交织的世界凝聚共同前行的精神合力。

引领抗疫国际合作方向，与世界分享抗疫技术与经验，推动构建人类卫生健康共同体；积极应对气候变化挑战，推动共建地球生命共同体；与世界分享减贫经验，支持和帮助广大发展中国家特别是最不发达国家消除贫困……“四海之内皆兄弟”的天下情怀，体现在中国担当国际道义的一桩桩实际行动中。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术主任路易斯·德尔加罗说，中国以实际行动践行人类命运共同体理念，在全球治理中发挥着越来越重要的作用。

环顾世界，一些人试图以“文明冲突论”“种族优越论”“制度对抗论”等制造偏见仇恨，挑动意识形态对抗，加剧世界面临的分裂对立风险。

“我们应该秉持平等和尊重，摒弃傲慢和偏见，加深对自身文明和其他文明差异性的认知，推动不同文明交流对话、和谐共生。”温暖的话语，彰显中国领导人开阔的文明视野和为世界谋大同的天下情怀。

五千年深厚文化积淀，塑造了中华文明兼容并蓄的开放胸襟，凝聚起讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神内核，孕育出中国文明深厚的“共同体”意识。

中国倡导的全球治理观体现的是一种超越对抗的新价值观和新方法论，将世界作为一个不可分割的整体进行治理路径设计，是超越国家、民族、文化、意识形态界限，秉持全人类共同价值的宏大实践。

英国学者马丁·雅克说，中国提供了一种“新的可能”，开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路，“这是前无古人的伟大创举，也是改变世界的伟大创造”。

“习近平主席提出的人类命运共同体理念和‘一带一路’倡议深刻诠释了合作、和平与发展的真谛，反映了世界人民的普遍诉求。”巴基斯坦总理谢尔维说：“正如习近平主席向我们传达的，人类应有更好的合作、更深入的相互理解和更广泛的和平”。

延续“大道之行，天下为公”的文明传承，持守“协和万邦”“和实生物”的精神追求，从历史的风高浪急中闯出，向着未来的碧海长天驶去。中国将继续胸怀天下、笃行担当，同世界上一切进步力量一道，汇聚和平发展的磅礴力量，为人类文明的发展进步作出新的更大贡献。

(新华社北京6月20日电 记者韩霖、郑汉根、王雅晨，参与记者：陈杉、魏梦佳、丁静、闫洁、刘智)